NOVÉ UČIVO - NEPRIAMA ÚMERA
Doteraz sme počítali príklady na priamu úmeru – znamenalo to, že:

a) keď sa jeden údaj zväčšoval, potom sa zväčšoval aj druhý údaj 
b) keď sa jeden údaj zmenšoval, potom sa aj druhý údaj zmenšoval.

Príklad:

Z 10 kg čerstvých jabĺk usušením získame 1,25 kg sušených jabĺk. Koľko kg čerstvých jabĺk potrebujeme na získanie 10 kg sušených jabĺk?

 [image: image1.png]10 kg Eerstvych. 1.25 kg susenjch l
x kg Cerstvych, 10 kg sutenych





   10 : x = 1,25 : 10

1,25 . x = 10 . 10


          x = 100 : 1,25


          x = 80 kg

Na získanie 10 kg sušených jabĺk potrebujeme 80 kg čerstvých jabĺk.

Pri nepriamej úmere je to opačne:

a) keď sa jeden údaj zväčšuje, potom sa druhý údaj zmenšuje 
b) keď sa jeden údaj zmenšuje, potom sa druhý údaj zväčšuje.

Príklad:

Štyria maliari vymaľujú byt za 72 hodín. Za koľko hodín vymaľujú ten istý byt traja maliari?

Čím viac maliarov, tým rýchlejšie sú hotoví, čím menej maliarov, tým dlhšie vykonajú tú istú prácu.
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Traja maliari vymaľujú ten istý byt za 96 hodín.

Aj tieto úlohy na nepriamu úmeru vyriešte pomocou TROJČLENKY!
1.) Na kosenie veľkého trávnika potrebovali ôsmi kosci 20 hodín. Za koľko hodín pokosia tento trávnik piati kosci?

2.) Traja murári postavia stenu za 14 hodín. Za koľko hodín postavia tú istú stenu 7 murári?

3.) Za 12 dní vykope 10 ľudí vodovodný jarok. 

a) Koľkým ľuďom by trvalo vykopať ten istý jarok za 15 dní?
b) Koľkým ľuďom by trvalo vykopať ten istý jarok za 8 dní?
